



粵破跨境詐騙案 拘46台籍疑犯

窩點設在印尼越南 網絡轉賬金額7000萬

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）今年以來，廣東地區連續出現受害人動輒損失上百萬元（人民幣，下同）的電信詐騙案件，引起警方注意。昨日，記者從廣東省公安廳獲悉，近日，在公安部的統一指揮下，廣東警方與印尼、越南警方合作，連續偵破兩期特大跨境電信詐騙系列案，涉案金額高達7,000萬元。行動中，警方共抓獲台灣籍疑犯46人，大陸籍疑犯17人。據悉，整個作案環節，受害者和詐騙疑犯都是通過網絡轉賬，這種網絡電信詐騙是最新出現的，也是當前電信詐騙的重要手法之一。

據廣東省公安廳偵偵局長林偉雄介紹，今年2月6日，深圳寶安警方接到一名事主報案，稱其於2014年12月21日至今年2月1日，40天內被人冒充青島市公安局、檢察院、法院等機關，以其涉嫌洗黑錢為由，詐騙了1,127萬元。同月，深圳、珠海兩地也接連發生多起跨境電信詐騙案件。據警方介紹，該受害者是一名高科技公司的工程師，常年外派海外，回到內地後被騙。

對此，廣東省公安廳立即組織深圳、珠海兩地公安機關成立「2·07」特大跨境電信詐騙專案組，開展偵查工作。經海量的信息研判，警方確定該詐騙團伙的「話務組」設在印尼巴厘島（港稱「峇里島」）。

僱陸籍打工仔到東南亞

4月4日，在公安部的統一指揮協調、印尼刑警總部的大力配合下，廣東省公安廳組織深圳、珠海兩地警方協同印尼警方對該窩點採取抓捕行動。行動當天，現場抓獲39名疑犯，其中34名台灣籍疑犯，5名中國大陸籍疑犯，另繳獲通信工具一批。

根據警方繳獲的作案工具及相關線索，警方又核破全國案件百餘宗，涉案金額4,000餘萬元。在另一個行動中，廣東警方聯合越南公安部，對三個涉案電信詐騙窩點進行抓捕，共有24名疑犯落網，其中，台灣籍12人，大陸籍12人。同時，帶破全國該類案件70餘宗，涉案金額總計高達3,000餘萬元。

據警方介紹，在這兩起案件中，台灣籍疑犯為主犯，他們以外出旅遊、勞務的名義，誘騙部分大陸籍打工仔前往東南亞，隨後進行控制，並強

制培訓。「強行僱傭期間，大陸馬仔每月能得到5,000至8,000元的工資，並能夠通過詐騙犯罪得到部分提成。」

公司化運作 竊取個人信息

林偉雄介紹，「選擇印尼和越南這些國家，犯罪集團是精心策劃過的。這些國家的網銀系統、通信系統的管理有一定漏洞，給了這些犯罪分子可乘之機。」

據介紹，整個作案的手段大部分的環節都在國外，只有受害人轉賬的環節在境內，疑犯在境外收到詐騙款後，通過網銀進行遠程操控，層層快速進行轉款。過程中，受害者和詐騙疑犯都是通過網絡轉賬，不需要通過銀行ATM機。這種網絡電信詐騙是最新出現的，也是當前電信詐騙的重要手法之一。

包括內地的發案量在內，這種網絡電信詐騙已經佔到所有電信詐騙案發案的60%。而在2014年，這項佔比還不足40%。在這些案件中，犯罪分子往往能夠精準找到「實力雄厚」的詐騙對象。

對此，深圳刑警支隊辦案民警介紹，犯罪集團實施公司化運作，每天有專人在網絡上搜集作案目標。「個人關鍵信息洩露，可能令犯罪分子找到突破口，進而實施詐騙。」另外，他們甚至可以通過網絡技術手段，獲得個人通信及聊天記錄，從而判斷其是否有經濟實力。

林偉雄表示，打擊跨境電信詐騙犯罪，警方存在「三難一高」：一是打擊處理難，二是取證難，三是追蹤難，「一高」就是警方的辦案成本高。當前，警方着手進行打擊的同時，也逐步摸索相關經驗，通過信息戰等手段加大對這類犯罪的打擊。



警方繳獲的作案工具。敖敏輝 攝



作案工具。廣東省公安廳供圖

「2·07」特大跨境電信詐騙中，39名疑犯在印尼巴厘島落網。廣東省公安廳供圖

京冬奧申委：有能力保障降雪量

3月26日，國際奧委會評估團在位於河北省張家口市崇禮縣的雲頂滑雪場考察。



香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）國際奧委會日前公佈了2022年冬奧會評估委員會對候選城市的《評估報告》。對於此報告，北京冬奧申委副秘書長趙英剛昨日在京表示，《評估報告》中對於北京申辦2022年冬奧會的前期申辦工作給予了肯定，堅定了中國申辦冬奧會的信心。針對報告中提出的降雪以及空氣質量等問題，北京冬奧申委回應稱，目前北京已在這些領域制定了具體可行的目標，並正在為加速改善採取有效措施，因此北京完全有能力處理好這兩個問題。

針對報告中提出的北京2022冬奧會雪上項目舉辦地的降雪存在的風險，趙英剛回應稱，北京與張家口兩個賽場地的氣候條件完全能夠勝任舉辦冬奧會級別的滑雪項目，而兩個場地中的造雪設備所能提供的人工造雪也完全能夠滿足冬奧會比賽所需要的雪量。

空氣清理計劃獲認同

此外，在運動員體驗方面，報告特意提到北京的空氣質量，稱儘管非常具有挑戰性，但仍相信北京政府會盡全力讓空氣質量在2022年達到世界衛生組織標準。對此，北京冬奧申委環保部部長方力回應稱，國際奧委會認同北京的2013年至2017年「北京空氣清潔計劃」和第二階段2018年至2022年的空氣清理計劃，贊同這些舉措可以保證為運動員創造健康安全的參賽環境。他補充道，必要時候北京可能採取特別措施，以確保冬奧會能夠順利舉辦。

劉延東：嚴厲打擊代孕

香港文匯報訊 據新華社報道，母嬰保健法實施20周年座談會昨日在北京召開，中共中央政治局委員、國務院副總理劉延東出席會議並講話。她強調，要深入貫徹母嬰保健法，維護發展好億萬婦女兒童健康權益，為打造健康中國、實現全民健康和全面小康作出新貢獻。她並指出，要依法嚴厲打擊代孕行為。

劉延東指出，母嬰保健法實施20年來，婦幼健康制度體系更加完善，服務網絡逐步健全，均等化水準不斷提高，婦女兒童健康狀況明顯改善，主要指標提前實現聯合國千年發展目標，取得了歷史性成就。

推進婦女「兩癌」檢查

劉延東強調，中國有8.8億婦女兒童，婦女兒童健康是人類持續發展的前提和基礎，關係家庭幸福和民族未來。各地各有關部門要增強責任感使命感，堅持婦幼衛生工作方針，切實提高婦女兒童健康水準。要把母嬰安全作為重中之重，鞏固住院分娩良好局面，加強出生缺陷綜合防治，強化婚檢、孕前檢查等源頭治理，提高出生人口素質。要推進婦女「兩癌」檢查，加強兒童重大疾病救治，擴大重大傳染病母嬰阻斷項目



非法代孕廣告。

資料圖片

覆蓋範圍，着力解決影響婦幼健康的突出問題。要主動服務群眾需求，健全婦幼健康服務體系，為流動婦女兒童、青少年、貧困地區兒童的健康提供更好服務支撐。要依法加強管理，嚴厲打擊代孕、「兩非」等違法行為，讓群眾獲得公平、溫馨、安全、規範的醫療保健服務。

最高檢：嚴守逮捕關 防冤假錯案

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）最高人民檢察院日前召開全國檢察機關偵查監督工作座談會，會議明確要建立對公安派出所刑事偵查活動監督機制，完善對限制人身自由司法措施和偵查手段的司法監督。針對刑訊逼供問題，檢察機關要強化證據合法性審查，對發現的非法取證線索要及時調查核實，對非法證據要堅決依法排除，不能排除非法取證嫌疑的不能作為逮捕依據。

最高人民檢察院副檢察長孫謙在會議講話中強調，偵查監督處在檢察機關刑事訴訟的前沿，防止冤假錯案的責任重大，如果守住第一道關口，就能起到事半功倍的效果；如果第一道關口失守，後面的起訴、審判環節就可能出現「起點錯、跟着錯、錯到底」的情況。為此，他強調，除了審查逮捕，立案監督和偵查活動監督也都要把防止冤假錯案作為首要任務。

座談會明確強調偵查監督部門要堅守法律底線，「用」好手中的審查逮捕權。要正確認識逮捕的事實證據條件，做到「事實不能沒有、人頭不能搞錯」，達不到這一條件的不能批准逮捕。最高檢認為，從司法實踐來看，刑訊逼供是造成冤假錯案的主要原因之一。為此，檢察機關要在審查逮捕中進一步強化監督意識，強化證據合法性審查，對發現的非法取證線索要及時調查核實，對非法證據要堅決依法排除，不能排除非法取證嫌疑的不能作為逮捕依據。